

● 朱泽寰

日前,在第五届城市招商引资推介大会上,浏阳经开区荣获“2025投资吸引力十佳园区”,成为湖南省唯一入选园区。这一荣誉的背后,是浏阳经开区招商实力与营商环境的真实体现。

据统计,浏阳经开区上半年规模工业增加值同比增长12.7%;固定资产投资同比增长14.5%。其中工业技术改造投资增速71.1%,引进项目52个,合同引资额超220亿元。

从数据本身看,规模工业增加值增速、固投增加值等多项关键数据均居长沙市市级园区首位。项目招引方面,相较年初定下的全年引进100个项目的指标,顺利实现了“双过半”。从项目类型看,涵盖显示功能器件、低空经济、新材料、生物医药等多个前沿领域,为园区产业升级和经济发展注入新的动能。面对经济仍处于逐渐复苏阶段,各企业投资扩张更趋谨慎的大背景,叠加“税收优惠、财政补贴”等传统招商手段已成历史的新形势,浏阳经开区如何以创新破题,顶风行船?

答案藏在其打出的“组合拳”里——以行政化招商筑牢底盘,用市场化招商激活活力,靠优质营商环境厚植沃土,三者协同发力,走出了一条招商创新之路。

# 招商「新配方」,酿出产业新动能

从「引项目」到「建生态」,浏阳经开区招商引资逻辑焕新



浏阳经开区杰维电池项目建设现场。黄启晴 摄

## 行政驱动 政策与基金激活招商增量

如果把招商引资比作一场攻坚,行政化招商就是稳住阵脚的“中军帐”。浏阳经开区的行政化招商,靠的是“基金杠杆”与“政策指南针”的精准协同,为项目引进定下“主基调”。

产业发展离不开政策扶持。早在2020年,浏阳经开区便出台了《关于促进医疗器械产业发展的实施意见》,鼓励引进优质医疗器械企业、支持企业加大研发创新,对于取得医疗器械产品注册证和生产许可证并实际在园区投产的企业都给予相应支持。而后几年,园区不断调整和完善相关政策体系,让其更好地惠及医疗器械产业发展。

政策的优化迭代并非“大水漫灌”,而是“精准滴灌”。如,对医疗器械企业按三类注册证给予奖励;对技改项目,按投入比例补贴;对上市企业,提供培育资金……既有效统筹资源,又更好惠及企业发展。

6月,浏阳经开区再次发布“支持新兴产业和未来产业发展若干措施”,从产业发展、科技创新、高水平开放、金融支持、人才培育和大学生创新创业等方面给予全力支持。

浏阳经开区始终把“项目为王”理念贯穿招商全过程,围绕“三主一特”产业和新兴赛道,精准引进一批带动性

强、质效优的项目,推动产业能级跃升。

依托园区生物医药产业的坚实基础,园区进一步“靶向发力”。聚焦生物医药细分领域的招商,据统计,医疗器械项目占比80%,其中更有三成的企业手握“金字招牌”,再次擦亮全省医疗器械二类、三类注册证数量之首的名片。

此外,今年上半年,园区组建的30亿元产业母基金正式“出鞘”,成为撬动项目的关键支点。

这只基金精准聚焦生物医药、电子信息、新材料等主特产业,既瞄准头部企业“移大树”,也关注潜力项目“育新苗”。

通过基金直投、专项基金联动等方式,泰科天润碳化硅芯片项目、启愈生物创新药项目等一批“硬科技”项目成功落地。其中,泰科天润项目不仅填补了国内高端半导体材料空白,更带动了新能源汽车、光伏等下游产业链集聚,不断上演“一个项目激活一片产业”的戏码。

“基金+政策”凝聚的合力,不仅让优质项目纷至沓来,更进一步盘活了园区现有企业。如九典制药,既获得研发补助,又通过基金对接资本市场,上半年成功跻身全国药品研发实力排行榜,成为生物医药产业的“排头兵”。

在浏阳经开区,项目落地不是终点,而是携手同行的起点。每当企业落户,迎接他们的不是单打独斗,而是一群人并肩作战,共克难题,在产业链的协同中轻装上阵,在生态圈的滋养中共赴长远。

同时,园区秉持“长期主义陪跑企业成长”的理念,携手九典制药、方锐达、明瑞制药等企业做大做强,并持续加码园区发展,这种与企业共经风雨、同享荣光的默契和耐心,让“落地即扎根、成长即深耕”成为园区的鲜明底色。

在这里,“拿地即开工”不是口号,上半年开工的长郡高中新

如果说行政化招商是“稳底盘”,市场化招商就是“活水流”。浏阳经开区的市场化招商,以金阳投资集团为“尖兵”,靠基金赋能为“利器”,在市场浪潮中捕捉商机。

自2016年完成市场化改革后,金阳投资集团明确了投资融资、产业园运营、产业培育的主业方向。次年3月,该集团与省高创投共同成立浏阳高新金阳健创创业投资基金合伙企业(有限合伙),这一园区首只产业基金精准锁定生物医药、半导体材料领域。近十年时间,其投资的安邦制药、天地恒一、泰科天润等企业,已成长为园区创新发展的重要力量。

截至目前,金阳集团与近20家私募股权投资机构合作,参与投资

## 市场拉动 多元主体释放招商活力

29只基金,基金总规模超200亿元。

“招商新形势下,依靠基金招商招引项目的占比从过去的一两成,增长至如今的八九成。”浏阳经开区一位负责招商引资的工作人员道出了近年来的变化。因势而动,顺势而为,越来越多懂产业、懂投资、会谈判的招商干部在园区加速成长。

在浏阳经开区市场化招商布局中,金阳投资集团旗下公司汇远实业通过实施市场化薪酬考核机制,充分调动招商人员的积极性;强化自主招商,围绕医疗器械、智能制造、汽车零部件等特色产业,深入挖掘园区优势,了解企业需求,精准招商。

纵观汇远实业上半年引进的33个项目里,康基石、健桥医工等7个高质量项目格外抢眼。健桥医工

## 营商推动 服务优化巩固招商质效

建项目在土地供应获批当天便实现了建设用地规划许可证、工程规划许可证等“四证齐发”,比常规流程快了3个月。

这背后是“模拟审批”的功劳——土地出让阶段就提前审查材料,企业拿地时,审批早已“等在门口”。这种“超前服务”模式,让上半年27个竣工投产项目的平均建设周期缩短了40天。

除了审批制度的优化创新,园区推行的“三员服务”更将温暖送达企业心坎。每个企业都有“项目专员、党建指导员、安全生产员”,就像配备了“贴身管家”。

正冲刺全省首张三类植入缝合线注册证,投产后将填补湖南空白,这样的“潜力股”正是靠市场化激励机制挖来的。

相较于行政化招商,市场化招商更切合企业的价值成长,二者相辅相成,通过和企业“聊技术、算成本、谋未来”,有效推动企业价值链、产业链、供应链深度融合,让企业在园区放心成长。

在尝到发展“甜头”后,盐津铺子拉来了3家上下游企业,九典制药推荐的辅料供应商,今年也签约落户。据统计,浏阳经开区上半年依靠“以商招商”,成功引进超10个项目。该模式的顺利铺排,不仅降低了招商成本,更提高了项目匹配度,就像滚雪球一样,让产业链越滚越粗。

斯奇新项目建设时缺工人,“三员”当天就对接人社局,3天内招来50名技工;兴嘉生物融资难,专员带着银行上门,一周就办好了2000万元贷款。这种“保姆式”服务,让政务服务满意率达到100%。

从行政化招商的精准施策,到市场化招商的创新赋能,再到营商环境的持续优化,浏阳经开区上半年的招商答卷,写满了创新与实干。随着下半年30亿元母基金的加速投放,以及“拿地即开工”等改革的扩面升级,这片热土必将续写更多招商佳话,为高质量发展注入源源不断的动力。



九典制药车间内,工作人员正紧盯产业运转情况。浏阳经开区供图

《一饭封神》热播,湘菜“小椒傲”龙宁用猪网油裹牛肉把油脂融进鲜辣里

## “长沙小椒傲”让你“一辣入魂”

长沙晚报8月17日讯(全媒体记者 尹玮)美食竞技综艺《一饭封神》正在腾讯视频热播。节目除了在长沙录制外,还有一批湘菜厨师选手的身影。其中,“长沙小椒傲”龙宁是走得最远的,但也在上周被淘汰。湘菜距离“封神”究竟还有多远?湘菜出湘,如何适应外地食客口味?不辣的高端湘菜还有用武之地吗?

### “猪网油裹牛肉”破解牛肉干柴难题

36岁的龙宁,别看年纪不大,已有20年厨龄,他曾受到湘菜泰斗王墨泉亲自教导。2016年,龙宁荣获中国烹饪协会评定的“中华金厨奖”,这是全国烹饪饮食界的最高荣誉奖项。目前,龙宁担任长沙新长福、上海湘翁行政总厨,常在两地奔波往返。可以说,龙宁是湘菜代表人与“湘菜出湘”践行者。

在《一饭封神》中,龙宁先后奉上了青椒紫苏拆烩鱼头(小厨入局战)、红薯面(大小厨对决战)、鲜中鲜(大小厨团队战)、油泼凉拌方便面(小超市复活战)等美食。随着节目步入高潮,比赛日趋激烈,来自长沙的7位选手先后出局,龙宁也止步16强门外。从竞赛成绩来看,湘菜表现与大家预期尚有距离。对此,龙宁十分坦然,他表示:“真正的‘封神’不在晋级卡,而在油盐酱醋里磨出的光亮初心。”

### 新鲜辣椒当菜吃,改良靠技法兜底

龙宁对于湘菜,有很多独到的见解。比如常人提起南方诸省嗜辣,四川是麻辣、贵州是酸辣、湖南是香辣,龙宁却提出“湖南是鲜辣”的观点。“我们的辣,不是吃完嘴巴辣、喉辣,而是当时辣完之后马上就不辣了。这是一种鲜辣。”龙宁说,“当然,香辣也是我们湘菜的特点。但香辣和鲜辣是对辣椒的两种不同处理。香辣是调味,多用干椒、剁椒。鲜辣是把新鲜辣椒当菜吃。”

近年来,湘菜出湘成为热潮。根据《湘菜发展报告2024》《新鲜菜行业发展白皮书》的数据,2024年湘菜在全国餐饮业的市场份额约为18%,居八大菜系之首,仅北京一地的湘菜餐饮年总产值就超400亿元。两年前,龙宁也赴上海发展,见证了湘菜在沪上的蓬勃发展。“上海是一座特别包容的城市,这两年湘菜馆越来越多了。”

湘菜出湘,会根据外地特点进行改良创新吗?龙宁的确是这样做的,比如节目首秀的那道



龙宁 长沙晚报通讯员 范宁 供图

## “说文解物”全国文博解说员选拔活动举行 展示你的文物解说新姿势

长沙晚报8月17日讯(全媒体记者 宁莎鸥 实习生 黄依)“说文解物”全国文博解说员选拔活动持续进行中,报名将持续至10月12日,活动面向所有年满16周岁、热爱历史、敢于表达的社会公众。

活动首创“文化+科技”融合解说传播与选拔模式,参与者可以在山海APP放大观赏文物细节,自由创作解说风格和讲述文物故事。活动融合“线上+线下”“传统+新媒体”等多种形式,全面考察选手的知识储备、表达能力、应变能力和运用新技术的能力,旨在为文博行业输送一批讲故事、懂网感、有传播力的解说人才。

活动启动后,湖南博物院、陕西历史博物馆、重庆中国三峡博物馆等国内十家知名博物馆的优秀讲解员

带头揭榜,讲解员们围绕文物所承载的历史之问和时代之答进行深入分享。来自千行百业的解说员们也上传了他们的文物故事解说视频,为文物赋魂。

从“讲解多年无人问、一朝‘鸡窝头’天下知”的邯郸市丛台公园讲解员马紫璇,到豆瓣评分8.1《历史那些事》总编剧吉国瑞;从《中国国宝大会》第三季总冠军李超凡,到00后大学生王越;从清华毕业做文博解说的文保工作者文雯,到中英双语讲解的袁婷;从一心推荐自己家乡海南的海口市导游协会副会长黄志伟,到致力于把天山文物说给全世界听的王佳敏……

与此同时,“说文解物”线下解说将先后在湖南博物院、长沙博物馆各限定一周营业,来到博物馆的游客可走进解读亭,体验自己当解说员,分享喜欢的文物故事。

## 一声“哎”破橘洲夜

长沙弹词这场非遗盛宴燃到跺脚

● 长沙晚报全媒体记者 郑湘平 通讯员 杨翠

夜晚的湘江涛声轻涌,橘子洲头125号,一盏盏灯笼亮起暖光。一声悠长的“哎——”划破暮色,将数百名游客瞬间拉入老长沙的烟火岁月。8月14日晚,“长沙有戏——橘洲唱晚·长沙弹词古韵夜暨长沙弹词有声明信片首发”活动在长沙非物质文化遗产馆前坪举行,一场持续四天的非遗盛宴就此展开。

### 长沙弹词里的烟火长沙

舞台虽简,却别有古意。一张椅子,一把月琴,两位长沙弹词代表性传承人张明星、王志敏怀抱月琴、手持铜板的地地道坐唱形式,复刻了旧时长沙茶馆书场的原生态场景。

当《武松打虎》的段子响起,张明星眉峰陡立,模仿猛虎咆哮的喉音震颤夜空;而唱到武松怒棒折断的惊险时刻,观众席中一位小男孩紧攥拳头,忍不住喊出“快打呀!”,引得全场会心一笑。王志敏身穿蓝褂衫怀抱月琴坐在台前,指尖拨弦三两声,方言裹着弦声骤然唱响;“拨动琴弦唱起来,非遗传承展风采……”清脆的唱词从喉间迸发。几位长沙老爹爹拍手连叹:“是五十年前茶馆的味道!”

江风裹着琴音拂过人群,摇蒲扇的老长沙人轻声跟唱,年轻情侣举着手机录像,穿汉服的女孩坐在板凳上拍照。来自广东的游客举着



张明星(右)

现场指导游客学唱长沙弹词。长沙晚报通讯员 杨翠 供图

